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 ФІЛОСОФІЯ ЯК СПОСІБ ФОРМУВАННЯ ДУХОВНОСТІ 
ТА СИСТЕМНОГО МИСЛЕННЯ СУЧАСНОЇ ДИТИНИ 

Людину в будь-якому віці, а особливо в дитинстві, турбують вічні світоглядні питання: 
Хто створив цей світ? Чому Земля має форму кулі? Чому світять зірки? Що таке добро і зло? 
Звідки береться зло? Що таке любов? Що таке щастя? Чому людина смертна? Що буде після 
смерті? Чому світ такий не досконалий?.. Поступово пізнаючи світ разом із дорослим, 
дитина одночасно починає пізнавати саму себе й розуміти своє призначення у цьому 
реальному світі, який для всіх нас з народження є величезною таємницею.  

Сучасний глобалізований світ швидко змінюється, і на фоні цих змін відбуваються 
серйозні антропологічні зміни. Людина-споживач стає залежною від техносфери (від 
віртуальної реальності), її мислення стає кліповим, що призводить до нездатності довго 
концентруватися на інформації та критично аналізувати її. У сучасної людини починають 
активно працювати зовсім інші ділянки мозку, задіяні у пізнанні світу. Негативним 
наслідком такої властивості мислення людини стає її дезорієнтація, податливість на 
маніпуляції та різноманітні зовнішні впливи. Відомий іспанський філософ ХХ століття Хосе 
Ортега-і-Гассет, характеризуючи життя людини у світі, свого часу писав: «Життя – це хаос, 
дика пуща, плутанина. Людина губиться в ньому. Та її розум реагує на це відчуття 
катастрофи й розгубленості: розум працює, щоб знайти в пущі «стежки» й «дороги», тобто 
ясні й сталі уявлення про Всесвіт, незаперечні переконання щодо того, якими є речі і світ» [2, 
76]. Саме сьогодні філософія, як специфічний тип знання (поданий у доступній формі), може 
допомогти дитині підготуватися до майбутнього дорослого життя, поступово пізнати та 
осмислити цей суперечливий світ і отримати відповіді майже на всі цікаві для неї питання.  

Якою ж має бути роль дорослого у соціальному зростанні дитини, і як не перейти межу, 
докладаючи зусилля у цьому процесі? Це питання залишається дискусійним і досі. Відомий 
психолог Жан Піаже свого часу стверджував, що стосовно моралі або інтелекту дитина не 
народжується гарною чи поганою. Вона сама є господарем своєї долі [3]. Ми не можемо 
повністю погодитися із цим твердженням, адже яким чином дитина (не сформована 
особистість) має зрозуміти, що є гарним для неї, а що поганим? Відомо, що у дітей 
молодшого віку ще відсутнє критичне мислення, їм властиве емоційне сприйняття 
оточуючого світу, при цьому вони не розуміють характеру логічних зв’язків, існуючих між 
окремими речами та поняттями, і тому починають вибудовувати власні помилкові судження 
та припущення, не аналізуючи того, як вони це роблять. Без активної допомоги дорослого 
інтелектуальний, духовний та фізичний світ дитини не буде сформований гармонійно. На 
наш погляд, філософське знання у цьому процесі відіграє найважливішу роль. Адаптоване 
дорослими для певного вікового періоду і подане у зрозумілій та цікавій формі це 
інтелектуальне надбання світової цивілізації має закласти моральний фундамент особистості, 
а також сприяти пізнавальній діяльності дитини, активному пошуку істини і формуванню 
логічних висновків. Враховуючи особливості функціонування мозку дітей різного віку 
дорослі мають допомагати їм правильно аналізувати дійсність, емоційно легко 
соціалізуватися та долати складні життєві ситуації, шукаючи альтернативу. Ми 
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погоджуємося із думкою С.Б. Кримського про те, що поступове духовно-практичне освоєння 
світу людиною відбувається через осмислення істини, добра та краси, які (за належних умов) 
потенційно можуть стати принципом її життя [1]. 

Кожна дитина – це складна відкрита система, яка за допомогою дорослого, а також 
власними вольовими зусиллями через набуття свого неповторного досвіду адаптується до 
вимог соціуму. Філософське мислення при цьому допомагає дитині (яка знаходиться у 
постійному діалектичному розвитку) пізнавати як живу природу, так і всю світову культуру, 
розвивати уяву і творчі здібності. Отже, в результаті дитина здобуває все те, без чого 
неможливо сьогодні вписатися в над-швидкий глобалізований світ. Аналітичне мислення 
поступово сприяє розумінню того, що, по-перше, цей світ постійно змінюється (і не завжди 
він є комфортним, гуманним та справедливим) і, по-друге, що людина має постійно 
накопичувати свій індивідуальний досвід (сповнений як поразок, так і перемог), 
вдосконалюючи себе.  

У цьому контексті актуальності набуває концепція «прагматичної педагогіки» 
Дж. Дьюї, головна ідея якої зводиться до того, що досвід – це буквально все на світі. Відомий 
вчений ХХ століття поставив людський досвід (як складне переплетіння подій) на такий 
високий п’єдестал тому, що тільки за допомогою власного життєвого досвіду індивід 
отримує такі важливі орієнтири, як цінності, ідеали та знання, що формують інтелектуальну, 
моральну та фізичну цілісність його особистості. У подальшому слідувати власним 
орієнтирам сформованого досвіду бувають здатні лише сміливі й мужні люди, які оволоділи 
системним критичним мисленням. Саме ця властивість розуму дозволяє відрізняти корисні 
події від шкідливих, управляти соціальною реальністю та знаходити оптимальні рішення у 
різноманітних життєвих ситуаціях.  

Отже, сучасну дитину вже сьогодні треба поступово готувати до майбутньої соціальної 
реальності, в якій головним критерієм освіченості буде не просто начитаність і 
феноменальна пам’ять, а системність знань і системність мислення, що виявляються у 
здатності самостійно відновлювати невистачаючі ланки у системі знань за допомогою 
логічних міркувань. Вже в наш час така властивість розуму людини є надто затребуваною на 
ринку праці, оскільки від її системного мислення і здатності швидко приймати ефективні 
рішення залежить успіх (або навіть доля) багатьох людей. Саме тому філософія та усі інші 
сучасні науки про людину мають приєднатися до вирішення проблеми формування цілісної 
гармонійної особистості, яка буде вміти ефективно розкривати свій творчий потенціал, не 
втрачаючи власної ідентичності. Освіта, наука і виховання мають підготувати дитину 
морально і фізично взаємодіяти із цим суперечливим цифровим світом, а також 
перетворювати його гуманно, безконфліктно, без нанесення шкоди собі та оточуючим.  
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